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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych 
związanych z wykonaniem i odbiorem rusztowań, które zostaną wykonane w ramach dokumentacji projektowej 
dla zadania pn. „BUDOWA DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH 
WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
KANALIZACJI SANITARNEJ GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU WRAZ Z 
SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ 
POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ KANALIZACJI 
SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ 
KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), 
ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I ROZBIÓRKĄ BUDYNKU 
GOSPODARCZEGO” w m. Gostycyn”. 
 
1.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na 
wykonanie robót zawartych w pkt 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi w 
normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 

1.4. Zakres robót objętych ST 

W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót: 
 montaż rusztowań, 
 odbiór techniczny i przekazanie rusztowania do eksploatacji, 
 eksploatacja rusztowania (użytkowanie), 
 odbiór rusztowania i przekazanie do demontażu, 
 demontaż rusztowań, 
 kontrola techniczna zdemontowanych elementów rusztowania. 

1.5. Dokumentacja  

Przy budowie oraz podczas eksploatacji rusztowania, należy przedstawić następujące dokumenty: 
 RT – dokumentacja producenta; 
 RN – obliczenia statyczne (DT); 
 Instrukcja montażu rusztowania; 
 Protokół odbioru rusztowania; 
 Instrukcja eksploatacji rusztowania, protokoły pokontrolne; 
 Protokół przekazania rusztowania do demontażu; 
 Instrukcja demontażu Rusztowania; 
 Protokół pokontrolny. 

 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części „Wymagania 
ogólne” pkt 2 specyfikacji technicznej. Wszystkie użyte materiały powinny mieć aktualne świadectwa 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej tzn. posiadać aktualne 
aprobaty techniczne, certyfikat na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności z 
aprobatą techniczną lub inne stosowne dokumenty objęte prawem.  
Należy zastosować rusztowanie nieruchome przyścienne wraz z siatką zabezpieczającą.  
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3. SPRZĘT 

Ogólne zasady dotyczące sprzętu do wykonania określonych w niniejszej specyfikacji robót podano w części 
„Wymagania ogólne” pkt 3 specyfikacji technicznej. 
Przy montażu rusztowań używany będzie sprzęt systemowy dla danego rusztowania. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny lub narzędzia nie gwarantujące zachowania wymogów uzyskania stosowej jakości robót lub przepisów 
bezpieczeństwa zostaną przez nadzór inwestorski zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 

4. TRANSPORT 

4.1 Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji technicznej. 

4.2.Transport materiałów 

Warunki transportu konstrukcji stalowych powinny zapewniać zabezpieczenie elementów przed wpływem 
szkodliwych czynników atmosferycznych. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 
transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Wykonawca 
będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 
drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady ogólne wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 5 specyfikacji technicznej. Roboty 
należy wykonywać zgodnie przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy, BIOZ i zaleceniami Inspektora Nadzoru 
Inwestorskiego. 

5.2. Wykonanie montażu 

W przypadku gdy rusztowanie systemowe jest montowane zgodnie z instrukcją montażu i eksploatacji 
rusztowania jest nazwane rusztowaniem typowym i nie wymaga wykonania dodatkowej dokumentacji 
projektowej. Wszystkie pozostałe rusztowania, czyli rusztowania systemowe, które są montowane w 
konfiguracji innej niż zawarta w instrukcji montażu lub rusztowania niesystemowe są nazywane rusztowaniami 
nietypowymi i wymagają wykonania dokumentacji projektowej. Rusztowanie rurowo-złączkowe nie jest 
rusztowaniem systemowym i wymaga opracowania projektu technicznego. Zaleca się stosowanie rusztowań 
systemowych, których montaż, demontaż i eksploatację należy prowadzić zgodnie z instrukcją montażu i 
eksploatacji, dostarczoną z rusztowaniem przez producenta. W celu bezpiecznego i poprawnego wykonania 
rusztowania monterzy rusztowania winni znać tę instrukcję. Podczas montażu, demontażu i eksploatacji 
rusztowań należy przestrzegać przepisy BHP. Praca na rusztowaniach wymaga posiadania przez pracowników 
badań lekarskich zgodnych z Kodeksem Pracy i przepisami BHP oraz Planem Bezpieczeństwa i Ochrony 
Zdrowia. Zabronione jest ustawianie i rozbieranie rusztowań oraz pracy na rusztowaniach: 
 w czasie zmroku, jeżeli nie zapewniono światła dającego dobrą widoczność, 
 w czasie gęstej mgły, opadów deszczu, śniegu, gołoledzi, 
 podczas burzy i silnego wiatru. 
W miejscach wejść, przejść rusztowania winny mieć wykonane daszki ochronne na wysokości 2.4 m od terenu i 
ze spadkiem 45 stopni w kierunku źródła zagrożenia. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady związane z kontrolą jakości wykonywanych robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 
specyfikacji technicznej. 
Kontroli będzie podlegać: 
 stan podłoża na którym będzie montowane rusztowanie, 
 sposób posadowienia rusztowania, 
 sprawdzenie wymiarów zamontowanych rusztowań z uwzględnieniem dopuszczalnych odchyłek, 
 stężenia rusztowań, 
 sposób zakotwienia, 
 pomosty robocze i ich zabezpieczenia, 
 zabezpieczenia całego rusztowania. 
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W czasie kontroli jakości będzie również oceniać bezpieczeństwo wykonywania robót i wykonywanych 
elementów. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady wykonania robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfikacji technicznej.  
Podstawą dokonywania obmiarów określającą sposób i zakres obmiarowania jest przedmiar dołączony do 
dokumentacji przedmiarowej. 
Obmiar robót wykonuje w jednostkach m2 zamontowanego rusztowania wg rzutu ściany na płaszczyznę 
poziomą, o ile wytyczne producenta nie określają inaczej. Czas eksploatacji (pracy) rusztowań określa się jako 
komplet. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady prowadzenia odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8 specyfikacji technicznej. 
Odbiór robót należy przeprowadzić każdorazowo po ich montażu. Odbioru dokonuje kierownik budowy przy 
udziale wykonawcy montażu oraz inspektora nadzoru. Ponadto odbiory rusztowań (przeglądy rusztowań) należy 
wykonywać codziennie przed rozpoczęciem pracy, sprawdzając: 
 czy rusztowanie nie jest uszkodzone lub odkształcone, 
 czy jest prawidłowo zakotwione, 
 czy nie styka się z przewodami elektrycznymi, 
 czy stan powierzchni pomostów roboczych i komunikacyjnych jest właściwy (czyste, nie śliskie, stabilne), 
 poręcze ochronne (czy nie obluzowane lub ich brak), 
 czy nie zaszły zjawiska mające ujemny wpływ na bezpieczeństwo rusztowania. 
Ponadto należy prowadzić przeglądy dekadowe co 10 dni. Powinien je przeprowadzać kierownik budowy lub 
konserwator, który sprawdzić winien stan rusztowań, czy w konstrukcji rusztowań  nie  ma  zmian,  które  mogą  
spowodować  katastrofę budowlaną lub  stworzyć niebezpieczne warunki pracy na rusztowaniach i eksploatacji 
rusztowania.  
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-M-47900 Rusztowania stojące metalowe robocze. 
PN-EN 39:2003 Rury stalowe do budowy rusztowań. Warunki techniczne dostawy 
PN-EN 74-1:2006  Złącza, sworznie centrujące i podstawki stosowane w deskowaniach i 

rusztowaniach. Część 1: :Złącza do rur. Wymagania i metody badań 
PN-EN 74-2:2009 Złącza, sworznie centrujące i podstawki stosowane w deskowaniach i 

rusztowaniach. Część 2: Złącza specjalne. Wymagania i metody badań 
PN-EN 12811-1:2007 Tymczasowe konstrukcje stosowane na placu budowy. Część 1: 

Rusztowania. Warunki wykonania i ogólne zasady projektowania 
PN-EN 12811-4:2014-02 Tymczasowe konstrukcje stosowane na placu budowy. Część 4: Daszki 

ochronne rusztowań. Wymagania dotyczące wykonania i konstrukcji wyrobu 
PN-EN 12810-1:2010 Rusztowania elewacyjne z elementów prefabrykowanych. Część 1: 

Specyfikacje techniczne wyrobów 
PN-EN 12810-2:2010 Rusztowania elewacyjne z elementów prefabrykowanych. Część 2: Specjalne 

metody projektowania konstrukcji 
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych. 
Dz. U.178/1745/2005 w sprawie minimalnych wymagań dotyczących bhp podczas użytkowania maszyn przez 
pracowników podczas pracy. 
Ustawa o systemie oceny zgodności. 
Rozporządzenie w sprawie rodzaju prac wykonywanych co najmniej przez 2 osoby. 
Rozporządzenie w sprawie wymagań zasadniczych w sprawie środków ochrony Indywidualnej. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót – dz.5 – Rusztowania-Instrukcja Instytutu Techniki Budowlanej. 
Rozporządzenie w sprawie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 
Umowa z Inwestorem.  
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
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obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


